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Назначение административного штрафа в пониженном размере 

для субъектов малого и среднего предпринимательства 

Коротко 

ФАС привлекла компанию к административной ответственности и назначила штраф в минимальном 
размере (50 тыс. руб.). Поскольку компания была включена в реестр МСП, суд первой инстанции 
и апелляции уменьшили его в два раза на основании ч. 2 ст. 4.1.2 КоАП РФ, из расчета санкции для 
организаций. Кассация применила штраф 10 тыс. руб. по правилам ч. 1 ст. 4.1.2 КоАП РФ, то есть как для 
ИП, которые в силу ст. 2.4 КоАП РФ приравнены к должностным лицам. ВС не поддержал кассацию: ч. 1 
ст. 4.1.2 КоАП РФ не содержит каких-либо исключений, позволяющих учитывать положения ст. 2.4 КоАП РФ. 

Участники 

Общество с ограниченной ответственностью (далее – «Общество») против Управления ФАС по 
Свердловской области (далее – «ФАС») (Определение ВС РФ от 31.10.2023 № 309-ЭС23-13690 по делу 
№ А34-16258/2022) 

Суть дела 

ФАС привлекла Общество к административной ответственности по ч. 5 ст. 19.8 КоАП РФ1 в виде штрафа в 
размере 50 тыс. руб. 

Общество не согласилось с действиями ФАС и обратилось в суд. 

Позиция судов 

Суды первой и апелляционной инстанций усмотрели наличие в действиях Общества состава вменяемого 
правонарушения, однако поскольку Общество являлось субъектом МСП, суды на основании ч. 2 ст. 4.1.2 
КоАП РФ снизили штраф наполовину. 

Суд кассационной инстанции снизил штраф до 10 тыс. руб., отметив, что в рассматриваемом случае 
подлежит применению ч. 1 ст. 4.1.2 КоАП РФ с учетом примечания к ст. 2.4 КоАП РФ. Так, для Общества как 
субъекта МСП в силу ст. 2.4 КоАП РФ штраф должен быть назначен в размере, как для лица, 
осуществляющего предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, то есть как для 
должностного лица. 

ФАС не согласилась с позицией суда кассационной инстанции и обратилась в ВС РФ. 

Предварительная позиция ВС РФ 

Судья ВС РФ передал дело на рассмотрение Судебной коллегии ВС РФ по экономическим спорам, признав 
заслуживающими внимания следующие доводы ФАС:  
 

                                                
1 Непредставление или несвоевременное представление в федеральный антимонопольный орган, его территориальный орган 
сведений (информации), предусмотренных антимонопольным законодательством РФ, в том числе непредставление сведений 
(информации) по требованию указанных органов, а равно представление в федеральный антимонопольный орган, его 
территориальный орган заведомо недостоверных сведений (информации). 

Заседание Судебной коллегии по экономическим 
спорам Верховного Суда РФ от 13.12.2023 
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• ч. 1 ст. 4.1.2 КоАП РФ содержит прямое указание, что субъектам МСП штраф назначается в 
размере, как для лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность без образования 
юридического лица, и не содержит каких-либо исключений, позволяющих учитывать положения 
ст. 2.4 КоАП РФ; 

 

• в этой связи при назначении Обществу штрафа подлежит применению ч. 2 ст. 4.1.2 КоАП РФ. 
 
Заседание Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ по данному делу назначено на 13.12.2023 
 
 
Будем рады ответить на ваши вопросы.  

Контакты 

Раиса Алексахина 

Партнер, руководитель практики по урегулированию споров  
с государственными органами и разрешению коммерческих споров 
+7 (495) 967 6037 
alexakhina.raisa@tedo.ru 
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«Технологии Доверия» (www.tedo.ru) предоставляют аудиторские и консультационные услуги компаниям разных отраслей.  
В офисах «Технологий Доверия» в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Новосибирске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, 
Воронеже, Владикавказе и Нижнем Новгороде работают 3 000 специалистов. Мы используем свои знания, богатый опыт и творческий 

подход для разработки практических советов и решений, открывающих новые перспективы для бизнеса. 

© 2023 «Технологии Доверия». Все права защищены. 

 

mailto:alexakhina.raisa@tedo.ru
https://tedo.ru/tax-consulting-services
https://tedo.ru/legal-services
http://www.tedo.ru/

